

EXPUNERE DE MOTIVE

Folosirea graduală de noi tehnologii în aproape toate domeniile, în direcția participării la Societatea Informațională, cât și accesarea la Uniunea Europeană impun implementarea unui cadru legislativ precis și în domeniul exprimării votului prin sistem electronic, de la mari distanțe față de țară, a cetățenilor cu drept de vot.

Conceptul de ‘votare prin internet’ nu este nou. O serie de proiecte pilot au fost concepute pentru a servi la determinarea celor mai bune soluții tehnice cât și pentru a familiariza cetățenii cu noile metode ale acestui sistem. Sistemul electronic de votare prin intermediul internetului este constituit dintr-un set de prevederi, având la bază componente software și hardware care permit votarea prin intermediul unui server. Acest sistem folosește un server securizat și certificate digitale care vor păstra siguranța transmiterii datelor și vor asigura votul secret.

Ordonanța de urgență privind desfășurarea prin mijloace electronice a referendumului național pentru revizuirea Constituției se completează cu dispozițiile Legii nr. 3/2000 privind organizarea și desfășurarea referendumului și cu cele ale Legii nr. 375/2003 pentru organizarea și desfășurarea referendumului național pentru revizuirea Constituției.

Prevederile ordonanței de urgență se aplică în ceea ce privește participarea și exprimarea votului prin mijloace electronice la referendumul național pentru revizuirea Constituției numai militarilor și polițiștilor aflați în misiuni oficiale în afara granițelor și care nu se pot deplasa la sediul misiunii diplomatice acreditate.

În conformitate cu prevederile ordonanței de urgență și ale Legii nr.3/2000 privind organizarea și desfășurarea referendumului, se vor organiza secții de votare în cadrul comandamentelor de pe teritoriul țărilor unde se desfășoară misiunile oficiale respective.

Inspectoratul General pentru Comunicații și Tehnologia Informației va implementa, sub supravegherea Biroului Electoral Central, Sistemul de Vot Electronic, în vederea desfășurării referendumului prin mijloace electronice.

În cabina de vot se va instala câte un calculator, care va avea conexiune la internet și care, de asemenea, va avea inserat un certificat digital în vederea comunicării cu Sistemul Național de Vot Electronic.

Pentru corecta implementare a acestui sistem, participanților la vot li se vor atribui plicuri sigilate în interiorul cărora se vor găsi datele de accesare (de tip utilizator și parolă) cu ajutorul cărora, prin conectare la Sistemul de Vot Electronic, se va realiza operațiunea de votare. Aceste date de accesare vor fi constituite din înșiruiți de caractere, fără nici o legătură cu numele, denumirea unității sau orice alte date de identificare ale persoanelor care votează.

Pe ecranul calculatorului din cabina de vot se va afișa un buletin de vot în format electronic. Afișarea buletinului se va face prin intermediul paginii de internet a Sistemului de Vot Electronic, cu litere de corp 24, romane verzele drepte, de culoare neagră. Pătratele cu mențiunea "DA" și, respectiv, "NU" va avea latura vizibilă de 4 cm.

Participanții la vot vor prezenta biroului electoral al secției de votare actul de identitate. Votarea se va realiza prin bifarea de către participant, cu ajutorul mouse-ului, în interiorul unuia din cele două pătrate corespunzătoare răspunsurilor „DA” și „NU”. Bifarea va determina apariția automată a textului „VOTAT” în interiorul pătratului respectiv.

După primirea rezultatului numărării voturilor se va încheia un proces verbal care se semnează de președinte și de ceilalți membri ai biroului și se înaintează, în cel mult 24 de ore, biroului electoral de circumscripție.

Sistemul de votare prin intermediul internetului va ușura procedura de votare pentru militarii și polițiștii aflați în misiuni oficiale în afara granițelor în perioada de desfășurare a referendumului național pentru revizuirea Constituției care se va desfășura în zilele de 18 și 19 octombrie 2003.

Operativitatea, inovațiile tehnice adiționale, asigurarea securității votului constituie câteva din multitudinea de avantaje ale sistemului de votare prin mijloace electronice.

Față de cele arătate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat în vederea aprobării Ordonanței de urgență pentru exprimarea votului prin mijloace electronice la referendumul național pentru revizuirea Constituției, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.



PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE